Диапауза.

Итак, в нашем инкубаторе кипит жизнь, няньки обхаживают расплод на всех стадиях и королеву, фуражиры мотают круги по пробирке в поисках пищи, все идет своим чередом. Но иногда события развиваются по другому сценарию. Матка перестала откладывать яйца. Последние из них стали личинками, но при этом личинки не особо растут. Муравьи стали какими-то не активными, кучкуются. Все это говорит о том, что муравьи готовятся к зимовке. Этот аспект относиться не ко всем видам муравьев, и не всегда необходим, поэтому мы не будем подробно рассматривать его. О необходимости зимовки для вашего вида муравьев вы можете прочесть в систематике (http://antclub.org/systematic). Для тех, кто все-таки столкнулся с такой необходимостью, даем ссылку на статью, что же это такое - зимовка (http://antclub.org/constructions/hibernation). 

Арена.
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Наша колония растет. Матка исправно выполняет свою миссию, и инкубатор наполняется все новыми и новыми жильцами. В связи с этим у вас возникают трудности с кормлением и уборкой? Каждый раз, когда вы достаете ватку вам приходится ловить по столу маленьких проныр? Что ж, значит пришло время подключать к инкубатору арену. 

Арена - специальное устройство, имитирующее пространство вне муравейника, предназначенное для кормления, уборки и другого обслуживания. Чаще всего арена представляет собой закрывающийся вентилируемый бокс, соединенный трубкой с инкубатором или формикарием, имеющий отверстие (или например съемную крышку) для обслуживания. Существует много видов арен, как например эти (http://antclub.org/arena), отличающихся размерами, устройством, функциональностью, однако у всех у них есть общие необходимые параметры.

В первую очередь это удобство обслуживания. Собственно именно для этого арена и изготавливается. Вы должны иметь возможность беспрепятственно и не создавая неудобств питомцам выкладывать на арену корм и убирать его остатки, убирать мусор. 

Второй важный параметр - хорошая вентиляция. Арена должна быть сухой, чтоб избежать появления на ней плесени и гниения отходов, ведь если все сделано правильно, то мусор муравьи будут выносить на арену. 

Третий параметр - надежный антипобег. Самым распространенным антипобегом является использование смазки. В этом отношении себя хорошо зарекомендовали тальк, минеральное масло, вазелин, блеск для губ, масло Джонсон'с Бэби. Смазкой покрывается верхний периметр арены, чтоб после снятия крышки муравьи не могли выбраться вверх по стене. 

Ну и четвертый параметр - привлекательность. Тут уж дело фантазии. Единственное, что хотелось бы сказать, нужно быть внимательным в выборе материалов арены. Не стоит склеивать детали непроверенным клеем (об этом уже говорилось ранее). Пытаясь воссоздать природную среду, не забывайте о возможности гниения. Если берете что-то с улицы (коряги, песок, камни) не поленитесь провести термическую обработку, чтоб не занести в колонию паразитов. Не рекомендую использовать мелкий песок или землю, так как муравьи могут залепить ими стекла инкубатора (формикария). Что же касается небольшой колонии в инкубаторе, тут вообще, пожалуй, нет особого смысла в декоре (пока), но это уж личное дело каждого. 

Ставим на арену кормушку и продолжаем растить наших любимцев, наблюдая, как фуражиры теперь с деловитым видом осваивают новые владения. Кстати, нужно заметить, что большая длинна трубки между ареной и инкубатором может стать серьезной проблемой для маленькой колонии, муравьи могут попросту не дойти до арены и возникнут проблемы с питанием, имейте это ввиду.

Формикарий
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Ну, вот, наконец, наша колония выросла до размеров 50+, на арене всегда толпа народу, да и визуально видно, что в инкубаторе им тесновато. Что ж, значит пришла пора того, к чему мы стремились, пора переселяться в формикарий. Думаю, что пока вы ждали этого момента, вы уже перечитали наш сайт вдоль и поперек и прекрасно знаете, что такое формикарий, но все же мы скажем пару слов.

Формикарий - этакое инженерно-техническое сооружение, имитирующее внутреннее пространство муравейника. Существует великое множество исполнений формикариев и рассказывать обо всех нет смысла. О том какие существуют конструкции и методы изготовления вы можете узнать воспользовавшись поиском по сайту, вот некоторые из них (http://antclub.org/constructions), мы же обсудим лишь основные принципы формикариестроения. 

Основными требованиями, предъявляемыми к формикарию, являются: 

Поддержание влажности и обеспечение ее градиента.

Вентиляция.

Хороший обзор.

Внешний вид.

По первому критерию, безусловно, лидируют гипсовые формикарии, способные долгое время удерживать влагу. При изготовлении увлажнительной камеры с одной из сторон гипсового наполнителя обеспечивается достаточно высокий градиент влажности. Для поддержания нужного уровня влажности можно вмонтировать в плиту гигрометр или же определять нужный уровень увлажнения опытным путем. Стоит отметить, что для муравьев-жнецов важно наличие как влажных, так и абсолютно сухих камер (для хранения семян). Поэтому при изготовлении формикария для жнецов необходимо сделать две секции, увлажняемую и сухую, их можно разделить между собой пластиком, пленкой или другим не пропускающим воду материалом. Это же правило применяется в случае, когда арена и формикарий представляют собой единую конструкцию. Арену необходимо изолировать от формикария, чтоб она оставалась сухой.

Что касается вентиляции, наиболее распространенный вариант ее исполнения - вентиляционные отверстия в двух противоположных камерах, закрытые сеткой (например от кухонных смесителей). По поводу интенсивности вентиляции большинство киперов склоняется к мнению, что излишек лучше, чем недостаток, в случае излишней вентиляции муравьи самостоятельно перекрывают лишнее подручными материалами.

Обзор и внешний вид являются сугубо личными критериями. Единственное что тут можно сказать - будьте внимательны к выбираемым материалам, многие краски и покрытия токсичны! В любом случае обязательно как следует проветрите и просушите формикарий перед заселением. И еще один нюанс, не нужно красить поверхность самих камер, гипс перестанет отдавать влагу. 

Еще одной частой ошибкой является несоответствие размеров формикария размеру колонии. Не стремитесь сделать гигантский формикарий для 50 муравьишек. Пустые камеры будут завалены мусором, а это, как уже не раз говорилось, гниль и плесень. Либо делаем формикарий соответствующих размеров, либо модульную конструкцию, либо ограничиваем проход в лишние камеры, с возможностью их последующего открытия. 

Так же желательно иметь несколько выходов из формикария, для подключения арены и других конструкций. 

Переселение в формикарий осуществляется либо тем же способом что и из инкубатора в инкубатор (мы описывали выше), либо открытый инкубатор просто выкладывается на арену формикария.

Еще одна важная мелочь. При переселении в формикарий у муравьев пропадает источник "открытой воды" (в инкубаторе это была увлажняющая ватка), поэтому необходимо установить на арену поилку. Вариантов поилок много, одни самых простых - небольшой шприц с запаянным носиком, наполненый водой и заткнутый ваткой.

Думаю, что если вы на практике дошли до этого этапа, то FAQ вам явно больше не нужно! Наслаждаемся растущим суперорганизмом.

Любые дополнительные ссылки пойдут на пользу. Надеюсь авторы фотографий не против их использования.
